

永川 校外校内“双线”出击 “双减”落地五育花开



上游小学开展“解锁新技能、劳动我能行”活动,培养学生独立生活能力



红森小学寓教于乐,向学生普及消防安全知识

“没有过重作业负担,没有一个接一个的培训班,有的是更多自由支配的时间,做更多自己喜欢的事,看更多自己喜欢的书……”这是永川区学生们这一学期感受到的教育新变化、新气象。

这样的体会并不是个别,一组数据更能真实反映永川“双减”工作的成效:全区义务教育阶段课后服务实现了中小 schools 全覆盖、有需求的学生全覆盖,学生参与率 98.3%,服务时间达标学校占比 100%;开展国培、区培、片区培训项目 69 个,建设中小学名师工作室 25 个,实现教师素养提升培训全覆盖;学科类培训机构从 80 家压减至 3 家……

“双减”工作开展以来,永川区闻令而动,果断出击,按照“校内保障、校外治理、疏堵结合、标本兼治”工作思路,瞄准课业、课后、校外机构“三个靶心”,相继出台一个个配套政策,密集召开一次次协调会议,迅速落实一项项改革措施,有力撬动基础教育大变革,开拓出教育新格局。

巧引善导 校内减负增效

“这学期能明显感觉到老师们会设计出更多开放性作业,帮助大家掌握自主学习策略,解决真实情境中的问题。”谈到“双减”以来的作业变化,永川中学生马艺宁说。

而对于红河小学的学生吴怡然而言,每次的项目式、主题式、个性化作业都是自己的“心头好”,学校依据年级段、学科特点开发融知识性、趣味性、实践性于一体的课后作业,有趣又有益。

如今,走进任一永川中小学校,看到的是学生踊跃参与、气氛活跃的高效课堂,了解到的是立足实际创新的作业形式,例如精选、先做、分层、全批等形式,避免机械、无效训练,达到减负目的。“双减”首先在作业量上下功夫。

永川区修订《永川区中小学教学常规管理办法》,将教师作业布置负面信息纳入学校督导评价和教师年度考核评价中,全区 143 所(含村小)义务教育阶段学校均已建立作业公示制度,作业时间控制达标学校占比 100%。

如何在减量的同时还能保证教学质量,提高教学效率?永川区教委主任

徐静秋强调:“落实‘双减’,一定是有增有减,减的是负担,增的是责任。”

为了让学生在校内“吃饱吃好”,永川区强化教学常规、集体教研、教师培训管理,2021 年开展国培、区培、片区培训项目 69 个,建设中小学名师工作室 25 个,实现教师素养提升培训全覆盖。根据市教委印发的《义务教育阶段语文等 12 个学科作业设计与实施指导意见》,实施分类、分层作业研究,评选学科作业设计 100 份参加市级评比。投入 1.2 亿元建设智慧课堂,实施“因材施教”工程,组建三级课堂研究共同体,优化课堂教学质量。

作业少了、课堂高效了,孩子们的精气神更好了。课后延时服务课上,兴龙湖小学学生陈丰毅来到操场参加足球活动,一通运动下来,已是大汗淋漓,快乐愉悦。学校丰富多元的课程大超市让大家各选所爱、各展所长。

丰富课后服务,在“兴趣”上下功夫。永川区义务教育阶段课后服务已实现中小 schools 全覆盖,开设书法、舞蹈等课后活动课程 100 多门,实现有需求的学生全覆盖,学生参与率 98.3%,服务时间达标学校占比 100%;全区农村小学生课后服务费由财政全额保障,努力为学生打造课后服务“新天地”。

书包越来越轻、课堂更有活力、课后活动日益丰富,孩子们的笑容多了……永川正在持续深化“双减”工作,让教育呈现出最美好的模样。

综合施治 校外健康有序

周末,途经永川渝西广场,看到的是人头攒动,听见的是欢声笑语,不少学生在这里溜滑梯、打陀螺、看喷泉……

“双减”之下,本该属于孩子们的快乐周末正在回归。以前大街、楼道、电梯等处琳琅满目的校外教育培训机构广告、招牌得到全面清理规范,共拆除各类广告、招牌 260 余块 1290 平方米。

“此次‘双减’的力度是空前的,国家严格规范培训机构,表明了要还教育‘一片净土’的决心,这也是减少家长焦虑的重要举措。”永川区教委相关负责人表示,永川拿出从整治校外培训机构的态度和决心,全力将学生从校外学科类补习中解放出来,把家长从送学陪学中解放出来,让教育回归本真。

永川区以“三严”为抓手,综合施治,全面规范校外培训行为,强化学校

教育主阵地作用。

整治校外培训机构,为“超速”“超载”的校外培训乱象按下了停止键。2021 年 4 月,永川区全面停止校外培训机构审批,区教委牵头、多部门联动,对校外培训机构设置条件严格进行现场复核,分类建立了主体台账和问题整改台账,取缔非法培训机构 12 家,对 5 家非法办学机构拉入黑名单管理,并责令自行关停培训活动。

集中专业力量进行学科鉴定,力破培训机构“挂羊头卖狗肉”现象。永川区组建 23 个类别 120 人的学科鉴定专家组,并联合区外专家严格开展学科鉴定工作,对培训项目进行综合考量,有效杜绝隐形变异违规开展学科类培训活动。目前,永川区学科类培训机构已从 80 家压减至 3 家,压减率达 96.25%。

为有效预防“退费难”“卷钱跑路”等问题发生,永川区教委严格收费监管,会同区内 3 家银行打造监管和服务一体化的第三方资金监管平台,培训机构收取的培训费必须缴纳到托管账户,实现“一课一消”,把学员缴纳的培训费放入政府监管的“保险箱”,最大程度维护校外培训机构和学生的合法权益。

“双减”不是教育一方的“独角戏”,需要得到全社会的理解和支持。事实

上,在“双减”实施初期,永川区就通过新媒体广泛宣传,充分宣讲“双减”的重要意义,争取到社会广泛理解和支持,大家同心、同向、同行,共同营造良好教育生态。

坚守初心 五育并举向美而行

“双减”以来,永川区大力实现校外治理与校内提质联动,对全区教育生态进行了全面重塑,赢得了广大家长的认可。

教育的目的是育人,不是“育分”。在永川区看来,减轻学生过重的作业负担是“双减”工作的重要内容,也是落实立德树人根本任务的重要抓手,永川要在“双减”背景下有力推进教育教学改革,践行立德树人初心与使命,推动教育高质量发展。

一直以来,永川区积极践行立德树人根本任务,推进素质教育,追求学生德智体美劳全面发展。尤其是近年来,永川区大胆探索实施学校“自主定标”评价机制,申报《全面构建实施中小学办学质量督导评价制度改革》综合改革试点项目,有力激发了学校办学活力。

在永川精心精准设计自主定标管理机制、优化自主定标评价机制,落实自主定标保障机制基础之上,各个学校纷纷行动起来,办学自主权不断凸显,发展内驱力全面激发。

青城路小学选择将科技教育评价纳入学校“分项+等级”德育评价,学校连续 7 年获得永川区督导评估优秀等级;胜利小学大力发展德育品牌,开展自主定标项目“星级式德育评价”,擦亮学生成长底色;大安小学以体育评价为抓手,落实立德树人根本任务……狠抓“五育并举”,让永川各校在“双减”过程中开出了绚烂的教育之花。

国之大计,莫如树人。接下来,永川区将以只争朝夕的紧迫感,落实落细各项工作,坚持立德树人,深化“五育并举”,以教育的高质量发展,为中华民族伟大复兴贡献永川力量。

何霜 姚兰 胡忠英
图片由永川区教委提供

织密织牢常态化疫情防控网络 坚决阻断疫情传播渠道

2022 年春节即将来临

疫情防控形势 仍然严峻复杂

请市民朋友

- 减少跨省(区、市)人员流动
- 非必要不前往高、中风险地区

自觉做到

- 打疫苗
- 戴口罩
- 勤洗手
- 不扎堆
- 不聚集
- 一米线

